

并蒂花开三十载 中日友谊代代传

我市与冈山缔结友好城市 30 周年庆典即将举行

今年是洛阳市与日本冈山市缔结友好城市 30 周年。在以杨炳旭副市长为团长的洛阳市政府代表团即将赴冈山市进行友好访问、参加两市缔结友好城市 30 周年庆典之际，作为一直从事友好交流工作的一员，笔者回顾其间的往事，感慨万千。



去年牡丹花会期间，冈山古筝演奏家与我市学生交流技艺。

1 友好城市 30 年 “红娘”原是廖承志

1981 年 4 月，洛阳市与日本冈山市签订友好城市协议。30 年来，在两市各界人士的共同努力下，双方在多领域进行了深入的交流合作，取得了可喜成绩。

二战结束后，西方列强封锁、孤立中国，日本紧跟美国，一直没有与我国结束战争状态。1972 年 2 月，美国总统尼克松突然访华，彻底改变了中美关系。日本政府唯恐落后，1972 年 9 月，田中角荣率大型代表团访问北京，恢复邦交正常化。1973 年 6 月，天津市与日本神户市率先结为友好城市，在日本迅速形成了想和我国城市建立友好城市的潮流，我市与冈山是在这个大潮中建立的第 15 对友好城市。

任冈山市市长的冈崎平夫先生，拜托冈山的名人冈崎嘉平太先生，为冈山市介绍一个可以结为友城的中国城市。

冈崎嘉平太先生是时任中国人民对外友好协会会长廖承志先生的好朋友，他拜托廖承志为冈山市寻找合适的伙伴城市。廖会长在 1979 年访问京都的记者会上，披露了将介绍洛阳和冈山结为友好城市的信息，开启了两市的交流。

1980 年 7 月，冈山市访华团访问洛阳。9 月，冈山市议会代表团访问洛阳，以任普恩市长为团长的洛阳市代表团回访冈山，双方就结好事宜交换了意见，商定 1981 年 4 月 6 日在洛阳正式签订友好城市协议。

2 全面交流结深情

两市签订友好城市协议后，首先签订了研修生交流协议。1982 年，我市派遣 4 名研修生，前往冈山研修医疗技术和日本料理的制作技术，拉开了两市技术交流的帷幕。

30 年来，两市在科教文卫等领域进行了广泛交流，我市派遣了大批研修生前往冈山研修学习，取得了可喜成果。20 世纪 80 年代末畅销我市的巨峰葡萄和白桃等就是研修生从冈山带回的优良品种。

1985 年，冈山市日中友好协会向洛阳工学院（今河南科技大学）派遣了日语老师志愿者。受冈山市政府及企业资助、赞助，我市先后派出近 20 批外语老师，前往冈山研修、工作一到两年，日语水平明显提高，教学水平和质量得到了相应的提升。

1986 年，我市开始接收冈山市

的自费留学生。为培养汉语人才，冈山市政府 1986 年首次派出 1 名学习汉语的留学生，到洛阳大学留学。1987 年，洛阳大学接纳了 10 多名自费留学生学习汉语。

冈山市的耐火材料企业较多，设备先进，技术一流。日本的炼钢技术世界一流，宝钢就是引进日本的整套设备、包括炼钢炉用的耐火砖。我国耐火砖质量达不到要求，不得不从日本进口耐火砖，为此每年国家要花费大量外汇。

为早日结束这种状况，1985 年和 1986 年，我市耐火材料厂代表团应邀两次访问冈山的耐火材料企业，取得可喜成果。以周国华为团长的耐火材料厂代表团访问冈山后，果断引进新的技术设备，打造出我国高质量的耐火砖，次年就结束了宝钢进口耐火砖的历史，为国家节省了大量外汇。

3 友好交流是民众的交流

两国关系正常化后，冈山有许多饱尝战争痛苦、热衷于中日友好的人士成立了各种民间团体，积极从事中日友好活动。冈山又是个政治复杂的地方，中日友好团体多，右翼团体也不少。有时右翼分子活动还十分猖獗，不断破坏、阻挠中日友好交流活动，妄图制造“一中一台”和“两个中国”。

1984 年 3 月，以洛阳市市长为团长的政府代表团正式访问冈山，冈山市政府及各界友好团体、友好人士等近 200 人为代表团举行欢迎活动。右翼分子出动了数辆宣传车，在酒店四周高喊反华口号，进行丑陋表演。冈山市政府采取了许多

具体安保措施，使右翼分子不能靠近酒店，只能在宣传车上胡讲乱叫。

尽管戒备周全，但个别右翼分子还是混进了酒店。在宴会结束后，冈山市少林寺拳法联盟的朋友和洛阳市代表团在等电梯时，一个头戴厨师帽的家伙从电梯里出来，举起拳头就想喊反华口号，后被在场的少林寺拳法联盟的朋友们按进电梯，押到底楼交给警察处理。

2006 年 6 月，以洛阳市市长为团长的政府代表团访问冈山市时，仍有右翼分子捣乱。由于冈山市政府和友好团体准备充分，右翼分子的捣乱活动又一次被粉碎，两市的交流活动再次获得圆满成功。

4 友好城市交流服从服务于总体外交

1986 年，冈山的右翼团体为制造“一中一台”和“两个中国”的阴谋，决定在冈山市立蒋介石铜像。我市特派团访问冈山市做冈山市政府的工作，并联系冈山市各友好团体，共同要求冈山市政府不要支持右翼团体立蒋介石铜像的计划。经过共同努力，冈山市政府最终承诺：不允许在冈山市政府的公有土地上建立蒋介石铜像。右翼分子无可奈何，只好把特地从台湾带回的铜像立在自己家里。

冈山市和台湾省新竹市一直进行着民间交流，我市对此

从未提出过异议。从 2001 年起，右翼团体开始制造事端，唆使冈山市政府和新竹市缔结友城协议。我们为此和冈山国际科进行交涉：“我们的原则是，双方签订友好城市协议的落款不能出现‘中华民国新竹市’或‘台湾新竹市’的字样。”

时任冈山市市长萩原诚司在右翼团体、亲台派的唆使下，不顾我市和冈山市各界友好团体的反复交涉与坚决反对，于 2003 年 4 月正式在冈山签订友好城市协议，落款部分悍然出现我们不希望出现的名称，极大地伤害了洛阳人民的感情。

我市当即决定冻结与冈山市的友城关系，停止与对方的一切交流。冈山市的友好团体对冈山市政府非常不满，纷纷表示抗议。因此，萩原诚司也大失民心，在竞选国会议员中落败。

2005 年 10 月新当选的市长高谷茂南先生，顺应潮流，积极与我市沟通，希望早日恢复两市的友好城市关系，开展更多的务实交流。2006 年 4 月，他率团访问我市，在和时任市长连维良同志交换意见并进行友好洽谈后，就两市今后交流达成共识，掀开了两市交流新的一页。

5 邻邦相对门 一心只为民

回首 30 载的风风雨雨，不能不提及为两市友好交流作出巨大贡献的冈山市日中友好协会。

冈山市日中友好协会是个务实的民间团体，所有运作经费全靠会员的会费或企业的赞助。从 1980 年成立至今，四任会长始终坚持民间交流的宗

旨，利用他们的人脉资源，积极开展民间交流，先后为我市建立希望学校 3 所，为山区学校捐赠大批电器设备及体育器材；邀请希望学校的师生访问冈山进行交流；向日本政府申请小渊惠三植树造林基金，在孟津县建立中日友好林；为我市捐赠水泥搅拌运输车、沥青

摊铺机、大型空调汽车等；为我国地震受灾群众捐献近千万元的资金，建立合资企业 2 个。

1987 年，冈山市日中友好协会牵线搭桥，让我市的牡丹苗走出国门，落户冈山市和新见市，这也是我市牡丹苗首次出口海外。

6 友谊常青树 根深叶更繁

松井三平先生和宫本光研先生是众多友好人士中的两位，是两市友好交流的真正使者。

30 年前的松井三平大学毕业，还是 20 多岁的未婚小伙子，如今已经是儿孙满堂、白发苍苍、年逾花甲的老人，但他仍在积极为两市的友好事业而奔走。他出任冈山市日中友好协会事务局局长后，先后来洛阳 50 余次，十几次组织百人以上的冈山市民访问团访问洛阳，两市的每一项交流几乎都倾注着他的心血。

年近 70 岁的宫本光研先生是冈山市日中友好协会副会长，他经常在日本的报刊上发表文章，介绍洛阳佛教和日本佛教的发展交流历史、洛阳佛教文化对日本佛教的影响，为两市的佛教交流作出了积极贡献。他 1980 年首次访问洛阳，留下了终身难忘的印象，把白马寺作为他朝圣的天堂。他给儿子起名叫宫本龙门，寓意永远不忘日本佛教的根；把女儿送到中国留学学习汉语，毕业后在冈山市日中友好协会工作。他们全家人都热衷于中日友

好事业，堪称中日友好之家。在冈山有无数像松井三平、宫本光研这样的友好人士，他们都是两市友好交流的积极推动者。

三十而立，两市的友好交流，已经走过三十年的风风雨雨，世代友好下去的希望种子已经撒遍两市的角角落落，世代友好的小树正在茁壮成长。让我们共同努力、共同浇灌，使两市之间的友谊、人民之间的友情成长为参天大树，让洛阳、冈山这株百卉园中的“并蒂莲”香透几千年。

（方双建 文 / 图）